

集群成势 助推高质量发展

海沧召开新闻发布会,发布先进制造业倍增计划成效

晨报讯(见习记者 颜司雅 记者 袁晓敏 通讯员 洪欣琳)9月27日,海沧区举办先进制造业倍增计划新闻发布会,介绍近年来海沧区实施先进制造业倍增计划的举措与成效。记者从发布会上获悉,近些年来,海沧区通过科技创新、增资扩产及招商引资等系列举措的推动及大批政策的引导与扶持,形成了以生物医药、集成电路、新材料为特色的三大主导产业链,走出了一条“因产而兴、因产而强”的高质量发展道路。

记者在发布会上了解到,2023年,海沧区首次进入“中国工业百强区”前50强、位列第42位,规模以上工业产值、增加值总量连续2年蝉联全市各区第一;入选市级倍增计划企业数量增加至77家,占全市比重近1/4。经过多年的深耕培育,形成了生物

医药、集成电路、新材料三大具有显著领先优势和鲜明区域发展特色的主导产业。

近年来,海沧区深入实施科技创新引领工程。2023年新增国家级高新技术企业87家、总数达466家,入选各级“专精特新”企业218家次,其中国家级专精特新“小巨人”企业28家,占全市1/5;诞生3家潜在独角兽企业。生物医药产业领域诞生出国产首支宫颈癌疫苗、新一代“升白药”佩金等一批创新产品。

在增资扩产方面,以先进制造业为主攻方向,正加快推进一批重点产业项目落地及规划建设,包括士兰集宏、厦钨新能高端能源材料工程创新中心等31个先进制造业项目。值得一提的是,海沧区增资扩产提速增效工作经验在全市推广运用,近三年



厦钨新能高端能源材料工程创新中心效果图。

来,累计推动实施增资扩产项目278个、总投资555亿元,预计将于2027年全部投产、达产后可新增产值超千亿元。

此外,2023年,海沧区招商引资实绩竞赛排名全市各区第

一,2024年上半年继续保持前列、排名第二。2022年以来,新增签约招商引资项目255个,总投资927亿元,其中制造业项目76个,总投资512亿元,投资占比达55%。

目前,22个制造业项目已经顺利落地。特别是今年落地的第三代半导体项目——士兰集宏8英寸碳化硅芯片生产线项目,是海沧历史上单体投资规模最大的制造业项目。

菜鸟国际快递厦门商家中心正式启用

商家可定制跨境物流服务

晨报讯(记者 钟宝坤)9月27日,菜鸟国际快递厦门商家中心(以下简称“菜鸟厦门商家中心”)正式启用,这是菜鸟这家全球最大的跨境电商物流企业在全国的第三家跨境商家中心。今后,厦门跨境电商企业可在“家门口”享受到菜鸟提供的定制化跨境物流服务。

据介绍,菜鸟厦门商家中心可为厦门及周边地区中小出海商家提供定制化的跨境快递服务,包括本地一件揽收、本地发货、特惠服装专线等,并将积极配合和支持厦门自贸区的商家孵化服务。

菜鸟厦门商家中心落地后,也将牵头行业生态资源、雨果跨境等重点行业伙伴,让厦门商家“足不出户”就能享受定制化本地的跨境服务。相关数据显示,有商家的部分国家路线的物流成本较之前下降约5%。

“厦门及周边地区不仅聚集了众多的跨境电商企业,还拥有众多鞋服制造企业,产业链供应链完善。”菜鸟国际快递商家中心负责人马支江表示,菜鸟于今年6月在浙江义乌开设了首个跨境商家中心,此次落户厦门主要是看中了这里浓厚的跨境电商产业氛围。

厦门海关发布的数据显示,今年前8月,福建省跨境电商出口1245.3亿元,同比增长50.8%,出口值位居全国第四。其中,福建省对共建“一带一路”国家跨境电商出口704.5亿元,同比增长一倍多,占同期全省跨境电商出口总值的半壁江山。

据了解,菜鸟计划一年内在全国7个核心市场落地商家中心,并逐步拓展到14个,覆盖华东、华南、华北和华中的核心产业带,点对点服务超10万名跨境商家,打造适合中小商家“体质”的国际快递解决方案。

特步创新中心正式投用

晨报讯(记者 叶子申)日前,位于厦门的特步集团耗时3年打造的创新中心正式投入使用。

特步集团董事局主席兼CEO丁水波表示,创新中心将成为特步研发的“大脑”、创新的“心脏”,为中国跑者做出更多更好的跑鞋产品,不断加码“世界跑鞋 中国特步”的品牌战略。

据悉,该创新中心位于特步运营总部所在地厦门市思明区,

总面积超过3万平方米,超过700名员工将入驻创新中心,形成从产品企划、设计、研发、制样到供应商管理的全链路闭环。

启用当天,特步还与厦门市思明区政府就联合建设“世界跑鞋创新实验室”正式签约。据特步财报显示,2008年上市以来,特步每年用营收的2%至3%支持科技研发,累计投入超过20亿元。

一酒店用地1.21亿元拍出

晨报讯(记者 叶子申)记者从厦门市土地发展中心获悉,近日,梅园(厦门)酒店管理有限公司以1.21亿元成功竞得厦门市湖里区2024P11酒店用地。

公开信息显示,该地块位于湖里区06-11五通高林片区环岛东路与泥金南路交叉口西南侧,土地面积7225.031平方米,

总建筑面积30050平方米,出让年限40年,起价1.12亿元。

从规划上看,2024P11地块地处两岸金融中心板块。这里是厦门金融产业集聚区、高端商务办公区和岛内东部新城区“三区叠加”的金融会客厅,土地用途包括办公、商业、酒店、保障性租赁住房、会展中心等。

厦门金旅首批纯电动客车在埃塞俄比亚交付

化整为零出口 当地组装完成

晨报讯(记者 杨清白 通讯员 潘儒帅 孙宇杰)近日,位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的埃塞俄比亚电力公司(EEP)举行了隆重的纯电动客车交付仪式,此次车辆由厦门金龙旅行车和埃塞俄比亚贝内尼·金德集团(BKG)共同向终端客户交付,包括5台金旅纯电领途巴士和4台纯电12米公交车。其中4台纯电动公交车是埃塞俄比亚首批以CKD(全散件组装)形式在当地组装完成的车辆。

近年来,埃塞俄比亚鼓励发展电动车并推动相关技术转移,并禁止燃油车进口。在埃塞俄

比亚,整车进口关税约为15%,而以CKD方式进口电动车关税在5%之内,用这种进口方式从中国进口电动车,可以大幅降低运输成本。

据了解,伴随CKD项目的推进,厦门金旅也成为中国汽车工业走出去的“领路人”。据厦门金旅客车海外销售公司总经理助理王智明介绍:“我们的团队根据实地调研数据,联合国内优质的三电系统供应商一起‘组团出海’,当前导入埃塞俄比亚的商用车充电设施全部采用中国标准,中国国标也成了埃塞俄比亚商用车的招标标准。”

金旅客车与埃塞俄比亚BKG集团的合作已有十年之久。疫情期间,金旅客车与埃塞俄比亚BKG集团启动了CKD工厂的建设,2022年,厦门金旅客车更派遣团队前往埃塞俄比亚全程参与厂房设计和布置工作。通过前期的努力,2023年中,第一期工厂已经投入使用,目前,第一批超过200台纯电电容体海狮已在埃塞俄比亚BKG工厂完成组装,并投放市场;如今二期工厂也已建成投入使用,近日交付的这4台纯电动12米公交车是由二期工厂组装完成。

业界分享租赁行业新模式

晨报讯(记者 谢祯 通讯员 李杰惶)近日,在厦门举行的“创新租赁模式,行业赋能交流峰会”上,众多行业代表齐聚一堂,共同探讨租赁行业的创新发展趋势。本次峰会由赞童(厦门)科技有限公司、赞晨联合举办。

爱奢机创始人姚建军分享了从二手手机商家到平台服务商的转型经验;蚂蚁数字科技平台科技事业部产品总监朱健琪

详细解读了蚂蚁链租赁平台的产品及服务;通天地手机市场创始人邢野讲述了传统手机店老板升级租赁模式的心路历程;厦门市云尚公证处执行主任叶科展为租赁业务提供了法律保障的专业指导。

此外,租机乐&莱享租负责人许静、中科知享控股集团董事长陶玥蕾、语诺租机创始人卢政伟以及赞童科技执行总裁曾经纬也分别进行了分享。